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ЕЛЕ К Т РОН НІ БІБ ЛІ О ТЕ КИ В СУЧАС НІЙ ОСВІ ТІ

У статті роз гля нуто загальні питання орга ні за ції освіт ніх елект рон них біб лі о-
 тек, висвіт лено їхні пере ваги перед тра ди цій ними біб лі о теч ними зіб ран нями, 
зроб лено огляд сві то вих та укра ї нсь ких про ек тів освіт ніх ЕБ, про ана лі зо вано 
ефек тив ний дос від ство рення й вико рис тання елект рон них біб лі о теч них ресур сів 
осві т нього спря му вання в Укра їні та за кордоном.
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навчаль ного закладу, інфор ма ційні ресурси.

Не об хід ною умо вою фор му вання інфор ма цій ного сус піль ства та кон -
ку рен тосп ро мож ної еко но міки є поліп шення якості освіти. У сучас них 
умо вах гло баль ної інфор ма ти за ції освіт ніх середо вищ змі ню ється роль 
і роз ши рю ються функ ції біб лі о тек як основ них нако пи чу ва чів інфор-
ма цій них ресур сів. Стра те гія роз витку сучас ної біб лі о теки базу ється 
на вико рис танні новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій, які повинні охоп-
 лю вати всі основні тех но ло гічні про цеси – від фор му вання до ефек тив ного 
вико рис тання біб лі о течно-ін фор ма цій них ресурсів.

Вті лен ням ідеї сучас ного каналу дос тупу до біб лі о теч них пос луг 
й інфор ма цій них ресур сів (IP) стали елект ронні біб лі о теки (ЕБ) – один 
з по пуляр них та перс пек тив них напря мів орга ні за ції елект рон них інфор-
ма цій них ресур сів. Вони ство рю ються як роз по ді лені інфор ма ційні 
сис теми, що дають змогу ефек тивно вико рис то ву вати циф рові фор мати 
інфор ма цій них ресур сів та роз по ді ляти їх через гло бальні мережі пере дачі 
даних у зруч ному для корис ту вача вигляді.

Дос туп до мате рі а лів елект рон ної біб лі о теки може здійс ню ва тися 
як в окре мому визна че ному місці (напри клад, біб лі о теці чи спе ці ально 
облад на ному при мі щенні навчаль ного, гро мадсь кого, куль тур ного, закла-
ду), так і через будь-яку точку дос тупу до всес ві т ньої мережі Інтер нет. 
Про відна євро пейська асо ці а ція елект рон них біб лі о тек DELOS (www.
delos.info) визна чає елект ронну (циф ро ву) біб лі о теку як «орга ні за цію, 
що зби рає і збе рі гає мате рі али в різ но ма ніт ній елект рон ній формі 
про тя гом три ва лого часу та забез пе чує корис ту ва чів спе ці а лі зо ва ними 
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пос лу гами, пов’я за ними з цими мате рі а лами, що від зна ча ються пев ним 
рів нем якості й від по ві да ють чітко визна че ним вимо гам» [1]. У цьому 
визна ченні, зок рема, акцен то вані моменти, пов’я зані із спе ци фі кою 
роботи з мате рі а лами в елект рон ній формі, а не виключно сама циф рова 
форма.

Бо лонсь кий про цес та інші між на родні угоди фор му ють нові під ходи 
й кри те рії якості освіти. При родно, освітня модер ні за ція зумов лює 
пере бу дову вишівсь ких біб лі о тек. Сучас ний навчаль ний заклад про по нує 
інтен сивне вико рис тання висо ко тех но ло гіч них засо бів роботи з освіт-
німи ресур сами різ них типів. Скла до вою вишівсь кого нау ково-ос ві т-
нього інфор ма цій ного прос тору, що від іг рає особ ливу роль у роз ши ренні 
дос тупу до інфор ма ції, ста ють елект ронні біб лі о теки вишів.

Елект ронна біб лі о тека ВНЗ є одним з основ них еле мен тів інфра-
струк тури інфор ма цій ного сус піль ства (сус піль ства знань), тому про блема 
ство рення ЕБ у навчаль них та нау ко вих уста но вах є акту аль ною. Вони 
значно під ви щу ють рівень над ання біб лі о теч них пос луг: спри я ють 
ефек тив ному дос тупу до наяв них ЕІР у мережі Інтер нет, насам пе ред 
віт чиз ня них та зару біж них біб лі о тек і пері о дич них видань; забез пе-
чу ють якісно новий рівень задо во лення інфор ма цій них пот реб (кіль кість 
дос туп них інфор ма цій них дже рел, сту пінь їхньої реле вант ності, акту аль-
ність, пов нота й опе ра тив ність отри мання інфор ма ції) через вико рис-
тання новіт ніх біб лі о течно-ін фор ма цій них тех но ло гій.

У нашій кра їні роз ви ток ЕБ і фор му вання інфор ма цій них освіт ніх 
ресур сів перед ба чено Зако ном України «Про Основні засади роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні на 2007–2015 роки», Дер жав ною 
про гра мою «Інфор ма ційні та кому ні ка ційні тех но ло гії в освіті й науці 
на 2011–2013 рр.», Зако ном України «Про Кон цеп цію Наці о наль ної 
про грами інфор ма ти за ції» (зі змі нами від 2011 р.), Кон цеп цією Дер жав ної 
цільо вої наці о нально-куль тур ної про грами ство рення єди ної інфор ма-
цій ної біб лі о теч ної сис теми «Біб лі о тека – XXI» (2009 р.), Дер жав ною 
цільо вою про гра мою впро ва дження в навчально-ви хов ний про цес загаль-
но ос віт ніх навчаль них закла дів інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій 
«Сто від сот ків» на період до 2015 р., Наці о наль ним про ек том «Відк ри тий 
світ» [3, 4, 5]. Нині, у зв’язку із склад ною еко но міч ною ситу а цією в кра їні 
та необ хід ністю еко но мії бюджет них кош тів, пос та но вою уряду біль шість 
про ек тів при зу пи нено (пос та нова від 05.03.2014 р. за № 71). Проте напра-
цю вання, досяг нуті в про цесі їхньої реа лі за ції, від криті для корис ту ва чів.

Для укра ї нсь ких вишівсь ких біб лі о тек значні перс пек тиви й пере ваги 
від кри ває нова модель нау ко вої кому ні ка ції, від ома під назвою Буда пе-
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Еле к т рон ні біб лі о те ки в сучас ній осві ті

штсь кої іні ці а ти ви, – від кри тий дос туп (роз мі щення нау ко вих робіт 
в Інтер неті з мож ли вістю віль ного й без кош тов ного дос тупу до них).

Пи тан ням роз роб лення тео ре тич них основ роз витку біб лі о тек в елект-
рон ному середо вищі при свя чені нау кові праці Т. Бах ту рі ної, Т. Куз мі-
ши ної, І. Мор генш терна, Ю. Сто ля рова, Е. Су кі а сяна та інших дос лід-
ни ків. Сучасні тен ден ції та перс пек тиви роз витку елект рон них біб лі о тек 
ана лі зу вали зару біжні нау ковці (О. Ан то польсь кий, К. Ви гурсь кий, 
Г. Єв с тіг нє єва, А. Земс ков, П. Лапо, Т. Майст ро вич, А. Со ко лов, 
Я. Шрай берг), а також віт чиз няні дос лід ники (О. Бар кова, Л. Кос тенко, 
О. Они щенко, І. Пав луша, Т. Пав луша, М. Сло бо дя ник, А. Чек ма рьов 
та ін.) [6, 7, 8, 9, 10, 11, 12].

Фе но мен біб лі о теки ВНЗ, її орга ні за ційна струк тура, роль в інфор-
ма цій ному сус піль стві, рефор му ванні сис теми вищої освіти стали 
пред ме том нау ко вих дос лі джень І. Бур гер, Т. Ко ма ровсь кої, Г. Куд ря-
шо вої, В. Мар ко вої, С. Га лак ті о но вої, Е. Лі ва до но вої, JI. Лав ри ненко, 
В. Дри гайло [13, 14, 15, 16, 17].

Значна кіль кість робіт, зок рема Є. Абул ка ї ро вої, А. Бо ло това, І. Бур гер, 
М. Вох ри ше вої, при свя чена інно ва цій ній діяль ності вишівсь ких біб лі о-
тек, зок рема їхній інфор ма ти за ції. У цьому напрямі виді ля ються дос лі-
дження, у яких роз кри ва ються дос від упро ва дження і вико рис тання 
у вишівсь кій біб лі о теці нових інфор ма цій них тех но ло гій (насам пе ред 
Інтер нет), ство рення елект рон них ката ло гів, баз даних, а також умови 
їхньої транс фор ма ції в гіб ридну, вір ту альну та елект ронну біб лі о-
 теки [18].

Го ловна мета ство рення вишівсь ких елект рон них біб лі о тек поля гає 
у висо ко я кіс ному інфор ма цій ному забез пе ченні навчаль ного про цесу, 
нау ко вої, управ лінсь кої та інно ва цій ної діяль ності засо бами дос тупу 
й від обра ження влас них ресур сів в Інтер неті, а також упро ва дження 
навчаль них сис тем, роз ши рення додат ко вих освіт ніх пос луг шля хом 
дис тан цій ного навчання, під ви щення якості масо вої роботи.

ЕБ освіти повинна забез пе чити інтег ра цію елект рон них осві т ньо-
ін фор ма цій них ресур сів, ефек тивну наві га цію та дос туп до них неза лежно 
від місця роз та шу вання корис ту вача.

Під інтег ра цією ресур сів роз умі ється їхнє об’єд нання з метою вико рис-
тання інфор ма ції з її влас ти вос тями, особ ли вос тями подання та корис ту-
ваць кими мож ли вос тями. При цьому об’єд нання ресур сів необо в’яз ково 
має здійс ню ва тися фізично, тобто може бути вір ту аль ним. Головне, щоб 
воно забез пе чу вало корис ту ва чеві сприй няття дос туп ної інфор ма ції 
як час тини єди ного інфор ма цій ного простору.
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Ефек тивна наві га ція в елект рон ній біб лі о теці є мож ли вістю для 
корис ту вача зна хо дити пот рібну інфор ма цію з най біль шою пов но тою 
і точ ністю при най менших витра тах зусиль у всьому дос туп ному інфор-
ма ційно-ос ві т ньому просторі.

Ін фор ма ційно-ос віт ній прос тір визна ча ється як сукуп ність нау ково-
ме то дич ної, навчально-ме то дич ної, хрес то ма тій ної, нор ма тивно-тех-
ніч ної та інструк тив ної інфор ма ції, до якої має дос туп корис ту вач.

По рів няно з тра ди цій ними біб лі о те ками ЕБ мають значні пере ваги: 
дос тав ля ють інфор ма цію корис ту ва чеві на місце її замов лення (дос та-
т ньо мати ком п’ю тер, під клю че ний до мережі Інтер нет); над ають більше 
мож ли вос тей щодо пошуку від омос тей та їхнього опра цю вання (оскільки 
прак тично будь-яке слово в тексті може бути пошу ко вим вира зом); 
забез пе чу ють спільне вико рис тання пев ної інфор ма ції, що значно 
спро щує завдання фізич ного дуб лю вання мало ви ко рис то ву ва них мате рі-
а лів; від кри ва ють перед біб лі о те ками й архі вами шляхи забез пе чення 
широ кого дос тупу корис ту ва чів до своїх фон дів за допо мо гою їхнього 
пред став лення в ком п’ю тер ній мережі; над ають змогу біб лі о те кам 
пос тійно під три му вати свої ІР в акту аль ному стані (оскільки онов лення 
елект рон ної вер сії доку мента прос тіше, ніж дру карсь кої); інфор ма ція 
дос тупна ціло до бово й пов сюдно; інфор ма ційні мате рі али можуть 
бути подані в різ них фор ма тах (текст, діаг рама, аудіо-, від ео да ні) та на 
різ них носіях (папір, маг нітні носії, пере силка елект рон ною поштою 
тощо) [19].

Оскільки елект ронні біб лі о теки, з одного боку, пок ли кані вико ну вати 
функ ції, при та манні біб лі о теці як істо рично скла де ній сис темі, 
а з іншого – від іг ра вати роль пов но цін них учас ни ків інфор ма цій ного 
ринку через реа лі за цію стра те гії діяль ності тра ди цій них біб лі о тек 
як соці аль них інсти ту тів у новому елект рон ному тех но ло гічно-ін фор-
ма цій ному середо вищі, то типові функ ції ЕБ ВНЗ – це доку мен тально-
ко му ні ка тивна, про світ ницька, інфор ма ційна, функ ція обслу го ву вання, 
нако пи чення, впо ряд ку вання, збе ре ження та вико рис тання доку мен то-
ва них знань [20].

Освітні елект ронні біб лі о теки часто міс тять муль ти ме дійні доку менти. 
Це пояс ню ється тим, що навчаль ний мате ріал, як пра вило, ство рю ється 
з вико рис тан ням еле мен тів муль ти ме діа. Це можуть бути під руч ники, 
діаг рами, малюнки, слайди пре зен та цій, онлай нові пре зен та ції, навчальні 
відео- та ауді о ві зу альні записи лекцій.

Елект ронні муль ти ме дійні біб лі о теки від кри ють дос туп до інфор ма ції 
людям неза лежно від їхнього осві т нього рівня. З часом це вирі шить 
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Еле к т рон ні біб лі о те ки в сучас ній осві ті

про блеми «циф ро вої нерів нос ті», яка від обра жає коло сальну дис про-
пор цію в дос тупі до інфор ма ції.

Крім вико рис тання ЕБ зви чай ним спо со бом (тра ди ційні функ ції збе ре-
ження й над ання дос тупу до інфор ма ції), їх можна вико рис то ву вати 
в дис тан цій ній освіті, при про ве денні ауди тор них занять, для орга ні за ції 
самос тій ної роботи учнів, для обміну дос ві дом викла да чів, спів праці 
освіт ніх установ.

За га лом, ство рення освіт ніх елект рон них біб лі о тек в пов ному обсязі – 
складне завдання, що пот ре бує вирі шення орга ні за цій них, мето дич них 
і тех ніч них питань, уні фі ка ції тех но ло гіч них засо бів і форм пред став лення 
мате рі а лів. З іншого боку, ство рення інфра струк тури всіх форм навчання 
стає стра те гіч ним напря мом роз витку ВНЗ. Широке засто су вання ІКТ 
дає змогу ефек тивно вирі шу вати завдання під го товки та пере під го товки 
сучас них фахів ців най ви щого рівня. Освітні ЕБ воло ді ють спе ци фіч ною 
пред мет ною галуззю, і з цим пов’я зані особ ливі вимоги до них та особ ли-
вості їхніх функ ці о наль них харак те рис тик [21]. Крім того, фор му вання 
інфра струк тури спіль ного інфор ма цій ного прос тору навчаль них закла дів 
є важ ли вим кро ком пое тап ного інтег ру вання в єди ний нау ково-ос віт ній 
прос тір Укра їни, а над алі – у євро пейсь кий та сві то вий простір.

Пер шими кро ком у цьому напрямі має бути під’єд нання до єди ної 
інфор ма ційно-те ле ко му ні ка цій ної мережі всіх об’єк тів нау ко вих уста нов 
та ВНЗ; об’єд нання напря мів нау ко вої та осві т ньої діяль ності ВНЗ 
із інфор ма цій ними ресур сами країн Євро пейсь кого Союзу, що може 
забез пе чити якісно новий інтег ра цій ний рівень – фор му вання замкну тої 
інфор ма цій ної сис теми, за зраз ком євро пейсь кої осві т ньої мережі 
GEANT (об’єд нує 30 країн, понад 3,5 тис. освіт ніх уста нов); укра ї нсь ких 
освіт ніх мереж «Уар нет», URAN та ін.

Особ ливу роль у роз ши ренні мож ли вості біб лі о тек задо воль нити 
пот реби сучас ної освіти від іг рає кор по ра тивна спів праця. Успіш ним 
її при кла дом є неко мер цій ний про ект ELibUkr «Елект ронна біб лі о тека 
Укра їни: ство рення Центрів знань в уні вер си те тах Укра ї ни». Про ект 
об’єд нує біб лі о теки вищих навчаль них закла дів, наці о нальні біб лі о-
 теки та інші орга ні за ції Укра їни. Аге нтство США з між на род ного 
роз витку (USAID) та Києво-Мо ги лянська Фун да ція Аме рики 26 січня 
2009 р. уклали угоду про пар т нерство у ство ренні Елект рон ної біб лі о теки 
Укра їни (ELibUkr). За цією уго дою ELibUkr – це загаль но на ці о нальна 
мережа елект рон них біб лі о тек та центрів знань, яка забез пе чить укра ї-
нсь ким нау ков цям, сту ден там і прак тич ним фахів цям кра щий дос туп 
до гло баль ної циф ро вої мережі нау ково-дос лід ної інфор ма ції. ElibUkr 
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пови нен спри яти інтег ра ції укра ї нсь кого ака де міч ного спів то ва риства 
у сві тову науку. На прак тиці це озна чає, що віт чиз няні вчені та сту денти 
мати муть дос туп до гло баль ної циф ро вої мережі нау ково-дос лід ної 
інфор ма ції. Про ект ELibUkr є від кри тим для участі всіх укра ї нсь ких 
уні вер си те тів (заснов ни ками є три уні вер си тети – Наці о наль ний уні вер-
си тет «Києво-Мо ги лянська ака де мія», Чер ні вець кий наці о наль ний 
уні вер си тет ім. Юрія Федь ко вича та Хар ківсь кий наці о наль ний уні вер-
си тет ім. В. Н. Ка ра зі на). Його мета поля гає в удо ско на ленні інте лек ту-
аль них ресур сів укра ї нсь ких біб лі о тек та їхньому при єд нанні до сві то вої 
інфор ма цій ної мережі. Окрім роз ши рення дос тупу до сві то вих баз даних, 
ще одним над зви чайно пот ріб ним еле мен том про екту є ство рення центрів 
знань, які пок ли кані від іг рати клю чову роль у забез пе ченні ефек тив ного 
вико рис тання цієї сис теми. Вони не лише здійс ню ва ти муть навчальні 
про грами для фахів ців та від ві ду ва чів біб лі о тек, а й спри я ти муть зв’яз кам 
між нау ко вою спіль но тою і вироб ни чим сек то ром. Саме цього поєд нання 
зусиль, яке є однією з важ ли вих пере д у мов еко но міч ного пос тупу 
та ста біль ності, поки що бра кує в Укра їні. На базі центрів ство рю ються 
та функ ці о ну ють елект ронні архіви уні вер си те тів (інсти ту ційні репо зи-
та рії), де кожен нау ко вець зможе роз міс тити свої роботи для віль ного 
доступу.

По суті ELibUkr має стати загаль но на ці о наль ною мере жею елект-
рон них біб лі о тек і забез пе чити всім бажа ю чим без плат ний дос туп 
до най ав то ри тет ні ших нау ко вих видав ництв, полег шити обмін знан нями 
між укра ї нсь кими вче ними та сві то вою ака де міч ною спіль но тою.

Се ред елект рон них біб лі о тек ВНЗ Укра їни слід від зна чити біб лі о теку 
Наці о наль ного уні вер си тету «Києво-Мо ги лянська ака де мія» (http://
www.library.ukma.kiev.ua). Біб лі о течна колек ція пов ністю пред став лена 
в елект рон ному ката лозі: видання укра ї нсь кою, анг лійсь кою та іншими 
мовами (99 мовами сві ту). Щорічно фонд попов ню ється новими при мір-
ни ками.

Варто зазна чити, що в низці ВНЗ Укра їни не лише ство рю ються 
і функ ці о ну ють елект ронні біб лі о теки, а й значну увагу над ають роз роб-
ленню мето дич ного забез пе чення, спе ці а лі зо ва них тре нін гів, кур сів, 
семі на рів щодо вико рис тання ЕБ у про цесі під го товки май бут ніх фахів-
ців. Напри клад, у Жито мирсь кому дер жав ному уні вер си теті ім. Івана 
Франка у 2007 р., за резуль та тами НДР «Елект ронна біб лі о тека вищого 
закладу освіти, інтег ро вана в Євро пейські осві т ньо-на у кові біб лі о течні 
сис те ми» в межах Дер жав ної про грами «Інфор ма ційно-ко му ні ка ційні 
тех но ло гії в освіті і нау ці» на 2006–2010 рр., ство рена власна елект ронна 
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біб лі о тека (http: // e prints.z u.edu.u a ).   Для під гот овки студ ен тів з п итань 
 ви к ор истання в навчанні  р есурсів цієї біб лі о теки, сер ві сів і рес ур сів 
 інших ЕБ  ро зроблено та  регул ярно  про водиться спецсемі нар  «Методика 
в ик ор истання  електрон них біблі о тек у  навчальному проц есі та н аукових 
 дос лі дж е нн ях» [22 ]. 

За рез ул ь та тами н ай демократичнішої сві то вої рей тингової моделі 
 We bometr ics (світо вий рейтинг університетських інтерне т-сай тів R a nk ing 
Web of Univ er sities )  е ле ктронна б іб лі отека Житомир с ького держ авного 
універ си т ету (ЖДУ) уві йшла до трійки  к ращих б ібліо тек  ВНЗ 
України  (п ершу  сх од и нку п осіла  біб лі от ека Льв івського п ол ітехні чн ого 
уніве рси те ту , другу –   Су мс ького держ а вного уніве рс итету).

У світ о вому ж  ре й ти нгу, який н алічує 19 83  сходинки, б ібліо тека Ж ДУ 
пос іла  32 7 позиці ю,  при цьому випер ед ивши бібліо теки та репоз ит арії 
таких від омих В НЗ  світу, як Фло ри д с ький держ авний універ ситет ( 3 36 ),  
Гонконгський уні вер си тет науки і техно логій (340), Вашинг т онсь кий 
держа вний  університет ( 3 5 2) ,  К ембриджсь кий університет  ( 36 3) , 
 Вю рц бурзький у ні верситет (366) ,  Дюссел ьдорфс ький універс и тет ( 392), 
 Єл ьська ш кола  права (410), Б ер лі н с ький  вільний унів ерситет (437)  
і Вест м і нс терський універ си тет (459).

Щодо у країнс ь ких ВНЗ,  то бібліотека ЖДУ і м.  І вана Ф ранка в рейтингу 
Webo m et r ics пок аз ала к ра щий резул ьт ат , ніж  б іб лі отеки  На ціонального 
універ си тету  « Ос тр оз ька академія» (4 місце в зага л ьноукраї нсь кому 
та 480 – у світовому списках), Харківського наці о наль ного уні вер-
си тету (5 та 532 схо динки, від по від но), Наці о наль ного уні вер си тету 
«Києво-Мо ги лянська ака де мія» (8 та 622), Тер но пільсь кого наці о наль ного 
педа го гіч ного уні вер си тету ім. В. Гна тюка (17 та 994) та Одесь кого наці о-
наль ного уні вер си тету ім. І. І. Меч ни кова (19 та 1091) [23].

До окре мої групи дещо від мін них, однак спо рід не них з елект рон ними 
біб лі о те ками за своєю при ро дою і метою елект рон них ресур сів, можна 
від нести зіб рання освіт ніх мате рі а лів (тексти навчаль них кур сів з від по-
від ними супро від ними мате рі а лами – текс тові дже рела, зобра ження, аудіо-, 
відео тощо). По суті, ці ресурси є гіб ри дом власне елект рон них біб лі о тек 
і сучас них засо бів колек тив ної роботи з робо чими освіт німи мате рі а лами, 
які можуть вільно моди фі ку ва тися залежно від пот реб викла дача. Учи телі 
укра ї нсь кої літе ра тури можуть знайти необ хідні елект ронні книги в елект-
рон ній біб лі о теці укра ї нсь кої літе ра тури (Кана да) (www.utoronto.ca/elul), 
біб лі о теці укра ї нсь кої пое зії – Пое тика (http://poetry.uazone.net), значну 
допо могу в про фе сій ній діяль ності вчи те лів зару біж ної літе ра тури може 
над ати елект рон ний ресурс Укра ї нська біб лі о тека – «Дже ре ло» (www.
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ukrlib.com), де роз мі щена зару біжна кла сична літе ра тура укра ї нсь кою 
мовою [24].

У сві то вій освіт ній прак тиці інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії 
роз гля да ються як якісно нові засоби поши рення та аку му лю вання знань. 
При цьому акту аль ною є про блема їхнього раці о наль ного вико рис-
тання в навчально-ви хов ному про цесі, управ лінсь кій діяль ності, під ви-
щенні ква лі фі ка ції педа го гіч них пра ців ни ків та само ос віті. Тому уряди 
біль шості євро пейсь ких країн, США й Канади серед своїх пріо ри тет них 
напря мів роз витку освіти та інфор ма цій них ресур сів виді ля ють фор му-
вання та напов нення циф ро вих біб лі о тек як стра те гічно важ ливе завдання 
для під ви щення якості й дос туп ності освіти, а також для ство рення 
нових кон ку рент них пере ваг сис теми освіти. Значна увага елект рон ним 
освіт нім біб лі о те кам також при ді ля ється неуря до вими та між на род ними 
орга ні за ці ями, що опі ку ються осві тою і наукою.

Од ним з пер ших про ек тів ство рення зіб рання елект рон них вер сій книг 
є про ект «Гутен берг», запо чат ко ва ний 1971 р. М. Хар том у Лабо ра то рії 
дос лі дження мате рі а лів Іллі нойсь кого уні вер си тету (США). У його основу 
пок ла дено тех но ло гію від тво рення, тобто все, що вве дено в пам’ять 
ком п’ю тера, може бути від тво рено в будь-який час, у будь-якому місці.

Біб лі о теки уні вер си те тів штату Огайо (США) були пер шими, що роз по-
чали орга ні за цію Online Computer Library Center, який уособ лює сьо годні 
для всього світу ідею біб лі о теч ної коо пе ра ції через ком п’ю терні тех но-
ло гії, ство рення циф ро вих ресур сів 54-х ака де міч них біб лі о тек США [25].

Най більші уні вер си тетські про екти зі ство рення елект рон них біб лі о-
 тек – це Калі фор нійсь кий уні вер си тет у Берклі, уні вер си тет Кор нелл, 
Гар ва рдсь кий уні вер си тет, Стен фо рдсь кий уні вер си тет, Сор бонна, 
Окс фордсь кий уні вер си тет.

Особ ли вого зна чення також набу ває про блема спів ро біт ництва елект-
рон них біб лі о тек, зок рема сві то вих, із навчаль ними й нау ко вими закла-
дами. У зв’язку з цим про во дяться різні заходи, най перше з метою спіль ної 
під тримки й роз роб лення інфор ма цій них мате рі а лів для освіти, а також 
для під ви щення ква лі фі ка ції як пра ців ни ків біб лі о теки, так і освітян.

Так, у межах про екту «Мето до ло гія циф ро вих біб лі о тек» (project 
Methodologies for Digital Libraries) за спри яння ЮНЕСКО був ство ре ний 
спе ці а лі зо ва ний курс і вида ний навчаль ний посіб ник «Елект ронні біб лі о -
теки в осві ті» [26]. Про ект ство рено з метою над ати огляд поточ них 
і май бут ніх тех но ло гій і про грам для ЕБ з ура ху ван ням етич них, 
соці аль них, педа го гіч них, орга ні за цій них і еко но міч них аспек тів, їхнього 
впливу на навчання, куль турну й нау кову діяль ність. Резуль тати цього 
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ана лізу вико рис то ву ють для роз роб лення мето до ло гії ство рення елект-
рон них біб лі о тек у межах ком пе тен ції ЮНЕСКО і спе ці а лі зо ва них 
навчаль них кур сів ЕБ для орга нів управ ління осві тою, дос лід ни ків, 
викла да чів і сту ден тів.

Для під три мання й збе ре ження педа го гіч них дос лі джень була ство рена 
ЕБ «Освіт ній інфор ма цій ний центр» (Educational resources information 
center (ERIC) –   http: //w ww .eric. ed .g ov  ), що  фінан су є ться  Інститу том 
педагогіч них  наук Департам енту о світи  С ША. Ця бібліотека надає 
необ ме ж е ний  д оступ до більш  ніж  1,3 млн бібліогр афічних  з аписів ж ур -
н альних статей та  інших о світніх матері а лів, що  он о влюються кілька 
р азів на т иждень.  Колек ція міс тить ж ур на л ьні стат ті ,  книги,  д ос лідження, 
 м атері али  к онфере нцій, д о повід і,  п р ограмні док ументи , інші  о світні 
 м ате рі али [27].

 Та ким  ч ин о м,  можна  ст верджу ва т и,  що н айпер спе кт ивн ішим 
 с пособом і нформац ій ного з абезпе ч е ння науки й  о світи є в и ко риста ння 
 ел ектронних біблі от ек,  осно вними з авданн ями яких є  забез пе ч ення навча-
л ьн ого проце с у,   на дання  ко ристувачам можливості  ефекти вн ого доступу 
до  необхідних освіт ніх інфор маційних ресурс ів ,  світових над бань науки, 
 освіти і культури.

Саме ЕБ нині є р уш ій ною силою, що дасть м ож ливість активі з ув ати 
та з н ачно при ск ор ити роботу з формування доступної науко вої  і нформ а ції 
в  Ук раїні, тим самим с по н укаючи  ко жну наук о ву ,  о світню й к ул ьт урну 
у ст анову та б ібл іотеку до  акт ив ізації  ро боти зі с тво рення  ін фор маційн ого 
 середовища .

З начення  електрон них б іб л іо тек для  су ч ас ної освіти й  н ауки з ум ов-
люється  акт уальними для Укра їни чинниками: зрост анням  кільк ості 
охоплених о сві тою (в т ому числі  ви щою) осіб; з б іл ь шен ням баж а ючих 
здобувати освіту  ди станц і йно у  відповідь на вимоги  суч асного р инку праці 
та  внаслі док прагнення п о ліп шити умови  ж ит тя;   підвище нням п ро д ук тив-
но сті й  ефективн ості о св іти;  і нтернаці он алі зацією і  гл о балізац ією  н ауки 
та п о силен ням міжна р од ної конку ре нції на  р инку н а укових  до сліджень,  
 інженер н о-техн о логічних р оз р обок та  ри нку о світніх п ос луг, що активно 
глобалізується.
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Irina Bezzub
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Electronic Libraries in Modern Education

The strategy of the modern library’s development is based on the using of new infor-
mational technologies, one of which is an electronic library, which currently represents 
an alternative to traditional libraries. Modernization of education requires growing 
requirements for educational libraries as an important instrument of the educational, 
scientifi c and cognitive activity, operational changes in the library work by increasing 
the informational potential, forming of an informational space and a quick access to the 
information, the integration of library resources.

The article examines the role of EL in the forming of informational and educa-
tional space of Universities, defi nes tasks, functions and general issues of the organiza-
tion of typical educational EL and highlights their advantages over traditional library 
holdings. Review of international and Ukrainian educational projects DL is consid-
ered. The author analyzes the effective experience of founding and using of electronic 
library resources in Ukraine and abroad (project ELibUkr «Library of Ukraine: estab-
lishing Knowledge Centers in the universities of Ukraine», the aim of which is the 
i ntegra tion of U k ra in ian edu ca t ion, scie nce and library act iv ity to the  w orld scie nce 
 co mmunica t io n).  The p os si bi lity of  the educ a ti onal E L  to i nfl uence on  the U ni ve r s ity’s 
posi ti ons in Ran king Web of  Un iv er sities  (W eb ometrics) is examined.

K ey w o rds: e l e ctr onic l i br a ry , digi tal library, higher  s ch ool l ibrary,  i n fo rm ational 
 te ch nologi e s. 

И рина Безз уб
Н ациональ ная  библиот ека Укр а ины имени В. И. Верн ад ск ого
 Электр о нные  библиотеки в  совре м е нном  образо в ании

Ст р а тегия раз ви тия  со времен ной б иб л иотеки  ба зи р уется на и спользов а нии н о-
вейших и нформ ационных т ех нологи й,   од ной из кото рых является  эл ек тр онная 
 биб ли от ек а,  кото рая на сегодняшний день  предс т ав ляет собой аль тернат иву 
 тр адицион ным б иб ли от екам. М од е рн изация  об р аз о вания  тр е бует роста требо-
в а ний к образовате л ь ным библи о те кам как в а жн ого  инстру мента у че бно й,  н ау-
чной и п ознава тельной деятельност и,  о перат ив ных изм е нений в  библио т еч ной 
р аб оте  путем  на р ащивания информационного потенциала, формирования 
информационного поля и быстрого доступа к информации пользователей сферы 
образования, интеграции библиотечных ресурсов.

В статье рассмотрена роль электронных библиотек в формировании 
информационно-образовательного пространства ВНЗ, определены задачи, 
функции и общие вопросы организации типичных образова тель ных ЭБ, осве-
щены их пре и му щества перед тра ди ци он ными биб ли о те ч ными соб ра ни ями, 
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Еле к т рон ні біб лі о те ки в сучас ній осві ті

сде лан обзор миро вых и укра инс ких про ек тов обра зо ва тель ных ЭБ, про ана ли-
зи ро ваны эффек ти в ный опыт соз да ния и исполь зо ва ния элект рон ных биб ли о те ч-
ных ресур сов обра зо ва тель ного направ ле ния в Укра ине и за рубе жом (неком мер-
чес кий про ект ELibUkr «Элект рон ная биб ли о тека Укра ины: соз да ние Центров 
зна ний в уни вер си те тах Укра и ны», целью кото рого явля ется интег ра ция укра инс-
кого обра зо ва ния, науки и биб ли о теч ного дела в миро вую науч ную ком му ни ка-
цию). В ста тье расс мот рена воз мож ность обра зо ва тель ных ЭБ вли ять на пози ции 
ВНЗ в рей тин гах уни вер си те тов мира, в част ности, в миро вом рей тинге уни вер-
си тетс ких интер нет-сай тов Ranking Web of Universities (Webometrics).
Клю че вые слова: элект рон ная биб ли о тека, циф ро вая биб ли о тека, биб ли о тека 

выс шего учеб ного заве де ния, инфор ма ци он ные тех но ло гии.
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